# 谁动了 17 亿"字典费"?

国家拨 17 亿元给农村学生配字典 河南多地未领到



河南商丘市梁园区刘口乡农民姜女士的孩子正上小学三年级,去年秋季新学年开 始,她就听说了国家要为农村义务教育阶段学生免费配发《新华字典》的消息,但学期都 快结束了也没见到字典。为了不耽误孩子学习,姜女士无奈自掏腰包……去年10月,财 政部和教育部曾联合发出通知,由中央财政拿出17亿元,为全国农村中小学生每人免 费配发一本《新华字典》。如今时隔半年多,河南多地农村中小学生却并未领到字典。

现在的老爷们忽悠谁不行、非要去忽悠孩 子? 现在奸商盗版什么不行,非要盗版《新华字 典》?

孩子忽悠不得,他们是未来的希望,忽悠了 他们, 他们学会了忽悠术, 将来就用来忽悠我 们。《新华字典》盗版不得,在这个公共媒体错别 字连天的时候,在这个乱用错别字、谐音字的网 络年代, 汉字的规范使用显得比谋经济赚钞票 还迫切。我们的汉字文化不能在"尼玛""次奥" "忧桑"中自鸣得意,因此,对下一代的教育,可 不是儿戏, 教育掘金的腐朽无良观念也该适可 而止了

自去年10月财政部和教育部发出17亿元 字典费的通知以来,广大农村的孩子们就一直 在翘首以盼。国民大众也为之欣慰,然而等了大 半年,却等到三则深感愤怒的新闻,一则是云南 腾冲、临沧发放10多万册盗版字典,无独有偶, 湖北省也在短短4个月间向中小学生发放了 380 万册盗版字典,即便是发放盗版字典也算 是发了,然而近日却有媒体发现,河南省山鲁山 县、南阳唐河县、许昌长葛县等多地农村中小学 并未收到免费字典,隐晦的台词不用明说,当地 的字典拨款去了哪里,被谁中饱私囊了?

邓小平同志曾说"再穷不能穷教育,再苦不 能苦孩子",如今经济发达了,政府也逐渐加大 了教育的财政投入力度, 从九年义务教育免学 杂费到一些细枝末节的学生福利,都体现了中 央政策的高瞻远瞩。然而,地方教育界总会有那 么一些魔头,见利忘"道"的败类,中小学学费免 了,他们想出各种名目收杂费、择校费,学生福 利他们层层过滤,想尽办法抽取中间利益,这种 事由来已久, 和农村地区暴露出的其他贪腐问 题异曲同工

笔者找到河南省教育厅,基础教育一处的 工作人员表示,"免费配发新华字典属于政府采 购,为了保证字典质量,避免发生类似外地"配 发盗版字典"的尴尬,工作推进较为谨慎,预计 最快今年6月开始发放免费字典。"但愿这不是

掩人耳目之说,河南不是贫困大省,也不像西 藏、云南、四川等交通闭塞的山区,无论物力与 人力,都没有多大的困难,半年时间都没有把字 典发放到位,任何理由都显得很站不住脚。是几 个月了资金还没到位?不,财政人员表明资金已 拨付到县;是《新华字典》断货了?也没有听说。 答案显而易见,一辆车,油满满的,预定半个小时到达目的地,然而几个小时了在目的地还未 见着车影。道路交通良好,问题出在哪里?在驾 驶员的心里

既然河南省有未领到字典的学生, 其他地 区也未必没有。那么如何去杜绝呢?

首先在于媒体监督,在当前的体制内,责任 过失的报道似乎进入了一个怪圈, 知情者披 露—媒体报道—民众关注—责任机构拿出理由 搪塞、口头表明严肃处理,到这里,这件事就算 完了,后续工作做得怎么样,弥补措施到了什么 进度,似乎就很少人去过问了。所以作为媒体, 应该担起这份责任,或者民众自发成立起监督 机构,确保事件的善后

其次,政府除了问责制度以外,还要做到程 序透明.包括什么时间进展到什么程度,每个地 区的数量,资金是多少,都应当一一公布,让灰 色地带无处藏身。

再则就是,希望在对待教育的问题上,政府 的思维方式要有所转变,17亿发字典,看似对 农村孩子的学业有所帮助,然而这都只是治标。 每个孩子一本字典, 顶多能让他们多识几个汉 字,发音准一点,在几个学科里,语文成绩高一

然而当前农村教育所迫切需要的不是这 . 问问那些孩子们, 他们愿意要一本字典呢还 是要一个健康的成长环境? 不少学生已经有了 字典,为何又多此浪费。面对留守的孤独,上学 路途的遥远甚至艰险 (曾经有过说张家界两个 儿童爬天梯上学的报道), 面对课堂的乏味单 调,一本字典,太微妙了。17亿元可以做很多事 情,而不仅是拿来制造"每个小学生都有一本字 典的"幸福表象,反而让某些败类有机可乘。

农民是弱势群体, 农村的孩子也是弱势群 体,如果这个民族,这个社会还有"仁义"所在,弱 势群体不该成为被欺骗,被玩弄的对象。如果那 些大爷们、奸商们还不惊醒,我看,只有让中央教 育部门和财政部门跑遍全国 4 万多个乡镇,把 字典亲手递到1亿多名学生的手中了。中新



#### "长江上游渔业资源濒临 崩溃,应立即进行全流域十年 禁渔。"

-这是不久前发布的 《2013长江上游联合科考报 告》发出的警告。今年6月,世 界自然基金会(WWF)联合农 业部长江流域渔业资源管理委 员会办公室(长渔办),共同组 织了"美丽中国、生命长江 2013年长江上游联合科考"活 动。科考中,专家发现密集的水 电开发、采矿、开挖航道等人类 活动, 已极大改变了长江水环 境和生态,渔业资源退化迅速, 濒临崩溃

#### "以前我们遇到的问题是 中国没有数据、现在是数据太 多了,不知道用哪个。

—美国农业部世界农产 品展望局是世界农产品月度供 需报告的编制单位, 这个局的 局长 Gerald A.Bange 是个中国 通,1983年就访问过中国,他 说中国农产品的数据收集和分 析预测近些年已有较大改善, 但需要尽早建立统一的农业信 息发布平台。

#### "实际上,中国粮食相关政 策到了调整的关键期。

-国务院发展研究中心 学术委员会秘书长程国强日前 表示,进口增加、国内外粮价价 差大可能是中国粮食市场长期 面临的局面 因此理顺粮食流 通格局显得尤为重要,应尽快 调整国家粮价补贴政策、用市 场手段解决流通领域的问题。

#### "食品安全管理需要一个 系统,目标是产品力,产品力的 核心是食品安全。

-中粮集团董事长宁高 宁如是表示。他指出,作为这个 系统的主体, 食品企业是食品 安全的第一责任人, 要充分认 识到这个责任的重要性 要真 正把食品安全作为企业的生命 线、核心竞争力,作为品牌不可 逾越的红线, 作为企业承担社 会责任的根基所在

#### "发展家庭农场应该与当 地农村劳动力转移状况相吻 合,不能硬赶农民走。

-中央农村工作领导小 组办公室主任陈锡文指出,中 国家庭农场的模式适合的道路 是,耕地中的耕、种、收等主要 环节是靠农业服务公司来提 供,而田间管理主要靠家庭成 员来提供。"这两者一结合,就 可以产生新效益, 以扩大服务 的规模来弥补耕地规模的不 足。

#### "现代农业的特征包括规 模化、标准化、市场化和资本 化。

-惠农资本董事王德祥 表示,从投资角度看,引入计算 机系统的精致农业很重要,例 如微灌、食品安全追溯系统等 只有确保了食品安全,投资才 是安全的

#### "粮食加工企业只有通过 兼并重组,才能改变在产品流 通中所处的不利地位。"

-中国社会科学院农村 发展研究所研究员李国祥表 示 随着农业结构战略性调整 的推进 粮食生产越来越向主 产区集中。随着人口向城镇集 中、粮食消费市场也呈现出集 中化趋势。受此影响,粮食加工 企业也越来越向主产区集中。

### ★警言

## 农村公共服务空白让人担忧

在参加一个农村问题研讨会的时候,一位 朋友给我说, 现在的农村干群关系还不如收农 业税的时候,因为那个时候需要普遍追税,因为 干部与群众还有来往, 而现在这样的来往也没 有,干群之间的联系更少了。当然,这是从反面 来说的,而如果从正面来说,在现在的农村,既 没有物理意义上的社区公共空间, 又很少文化 意义上的社区公共文化活动, 也少属于社会服 务意义上的社区公共服务项目与社区公共生 人们之间的公共意识与为大家接受的公众 人物也越来越少, 最终我们正在滑向一个人际 关系淡漠, 而社会问题丛生且不容易加以解决 的社会阶段。《环球时报》上的评论文章说,现在 农村要警惕成为少数边缘人主宰的特殊时期, 此话一点不假 不少人对于村庄选举不热心 因 为本来也没想象的村庄社会服务,也没想象的 新公众人物。连来个大学生也算村官,也很少人 真正去做村庄社会工作, 因此很少有农村居民 真的相信公共服务会有啥显著变化。 我看到最 近某地官布要重视普通工人农民在党代表会议 中的比例,而说出来要提高的比例之低,在我看 来简直惨不忍睹。就算把比例提高,有人也会发 现,很难找到像样的代表人物,因为村庄的社会 关系淡漠久矣

春节在印度尼西亚农村,去年在斐济,看到 很多村庄有那种可供部落民众自然聚集的大 屋,很羡慕,也觉得很有意思,因为那样的地方 不只是给大家一个可以公共交往的地方, 也可 以让很多农村的孩子从小体会啥叫公共与啥叫 集体。虽然小时候相对贫困,但是我还是很怀念 集体的打谷场与仓库 怀念集体抓鱼分鱼的快 乐场景,今天这样的场景已经灭绝了。偶尔的村

体生活是没有关系的。有的时候我也觉得奇怪, 如此庞大的一个政府与政党,在如此庞大的人群 中似乎不存在一样。今天农村,除经济发展这一 项以外,存在着大量道路基础建设、水利基础建 设需要,同时农村环境卫生、农村文化娱乐活动 农村老人关怀、农村留守儿童关怀、农村居民健 康检查等很多方面的服务需要已经成为很多居 民可感知却得到的帮助很不够的领域。今天,农 村特别需要鼓励与发现更多的人愿意提供社会 帮助与服务,而基层政权建设不是派更多的官, 而是建设更多的公共空间——超越我们自己 个人与自己家庭的可以容纳更多村民聚集生活 的空间。我们知道希望小学重要,我们知道建设 一些村庄图书室重要 其实建设这样重要的公 民素质生活的公共空间也非常重要。

头聚集是自发自然的,与自觉组织与规划的集

#### ★反思

## "千人试吃转基因大米"揭露信心不足

日前, 北京市科技记者协会联合华中农业 大学开展转基因大米自愿品尝活动, 专家在会 上为转基因技术正名, 称转基因作物安全可靠 已是定论。据此次活动的组织者介绍,自今年5 月以来,他们已在全国多个城市举行22次转基 因大米试吃活动,参与志愿者近千人

转基因食品一直是敏感话题, 其有害无害 尚无"公论",不断有专家学者站出来宣称转基 因食品是安全无害的,如今,更是有上千网友自 发试吃转基因大米 这些举动 可以说 都是对 转基因食品的一种"科普"宣传。

不过,别把试吃当全部的科普,毕竟"试吃" 没那么靠谱。一方面,如果有毒有害,但是慢性 的、累积性的,一次试吃可能没事,但长期食用 却可能有害,果真这样的话,"试吃"是没有用 的;另一方面,这样的"试吃"更像是一种"行为 艺术"。因为我们很难看到这背后传播科学思 维、科学价值的意图,当转基因食品需要通过这 样不常规的手段来推销时,可见举办方自身对 转基因食品没有足够的信心,不然,又何须弄这 样的噱头呢?

通过这样略显笨拙的方式来宣扬。虽然诚 意有余但证据仍不足。毕竟, 试吃者不是小白 鼠,小白鼠是特殊培育的品种,繁殖快、易饲养、 来源易得,而且一年可以有好几代,可以很快看 到遗传结果。而试吃者呢?要看到效果短期内的 确很困难。所以,即便这些试吃者如今吃了转基 因食品,在短期之内,也无法佐证"转基因食品 安全"的结论

要让转基因食品脱敏,要让公众对转基因 食品少些担忧,靠"行为艺术"是达不到效果的、靠"千人试吃"也是很傻又很天真的,只 有真正意义的安全评估, 只有对转基因食品知 根知底的了解,才能止息舆论。换言之,对转 基因大米而言, 其有什么副作用、适合什么人 群、有什么病不能吃等等这些问题如果都探明 了, 其自然而然就脱敏了, 又何必去搞什么 "行为艺术"呢?

袁岳